

源头治理 让蓝天白云长相伴

路言

2020年12月27日，记者从市大气办获悉，自2020年12月24日20时我市发布重污染天气橙色预警并启动Ⅱ级应急响应以来，各地各部门积极行动，落实好各项应急响应措施。目前，城区17家企业已全部停产，31家企业部分生产线、工序停产或减产。执法人员检查重点企业117家，发现问题并整改5个。同时执法人员已现场制止12起渣土作业，叫停49辆渣土运输车辆，督促全市建筑施工现场整改扬尘污染问题共250个，下发限期整改通知单35份，下发停工整改通知书1份。（《安庆晚报》2020年12月28日）

进入秋冬季后，雾霾天气不时地会窜出来扰人。但公允地说，与过去相比近段时间的雾霾天气较往年少了许多，而且其程度也比过去

有所降低。这是好的一面，说明我们的大气治理尤其是重污染天气治理的各项措施见了效，取得了相应预期的成果。这值得肯定，也为下一步的进一步治理及巩固现有成果奠定了一定的基础。

大气治理上环节比较多，如源发地或者是源头，运输或排放过程等，哪一项做得不够好不达标，大气质量就不会好起来。特别是处于秋冬季，受天气等各方面的影响，污染天气的治理难度尤大。不过梳理造成大气污染的原因，我们也不难发现治理的措施千万条，追根溯源还是要在管控污染的源头上下功夫。管控好了污染产生与排放的源头，治理起来就等于抓住了根本，抓在了点子上，抓住了矛盾的主要方面。用一句通俗的话来讲，就是抓住了牛鼻子。如此，治理污染天

气就相对容易得多，其效果也会好得多。

眼下为了治理大气污染，防止重污染天气出来扰民，相关部门果断出手，关停城区内17家企业，叫停49辆渣土运输车。这些措施不可谓不有力，其力道也不小，每一招可以说都点到污染产生的死穴上。执行下去，我们一定会乐见大气质量会不断地向好的一面转化。

从现实看，大气污染的产生一定程度上正是那些企业生产时产生的污染排放，以及渣土车运输过程中产生的灰尘，根据天气情况适时地关停叫停当是理性的，符合大气治理的要求。我们希望那些被关停叫停的企业与运输车主给予理解，并积极配合。

大气污染需要人防人治，是需要全民参与的系统工程。从源

头治理也体现了谁污染谁负责的治理原则。从这个角度上来讲，相关部门此次开出的治理药方可谓精准到位，号准了脉。当然这种关停叫停是动态的，不是常态化的。就大气污染防治来讲，最根本的出路还是要靠企业技术的进步，尽量降低污染排放量，渣土运输过程中要做好相应的防护，杜绝灰尘弥漫。同时作为个体，也要为大气净化出力尽责，比如出行尽量选择公交，做到绿色出行等。只有各方同心协力，污染源头治理再加上个体的努力，相信蓝天白云定会与我们长相守，成为生活中的常态。



假装努力

据1月6日《中国青年报》报道，星巴克里拿个电脑一坐就是一下午，也许只是上网聊天；健身房内运动5分钟、自拍两小时……这些人被称为“假装努力气氛组”。“气氛组”一词起源于酒吧。他们是气氛提供者、热闹播种机，负责带嗨全场。生活中也经常有这样的气氛组，如果社会是个大酒吧，那它弥漫最深的，是这些人带来的焦灼气氛。（作者：罗琪）



别让外语标示出“洋相”

冯新

近年来，随着我市城市品质的提升，不少市民发现身边的路名牌、交通指示牌相比过去更加清楚完善，但仍有不少瑕疵。记者近日通过走访人民路、菱湖南路、湖心南路等城区部分主干道发现，除了英文标注混乱，一些路名牌还存在拼音错误。（《安庆晚报》2020年12月30日）

作为历史文化名城，我市在公共场所设置中英文对照标识，不仅是对外国游客的一种关怀和尊重，也是与国际接轨、提升本地形象的举措。但在一些道路上部分路名牌、交通指示牌标注不规范、缺乏统一性，同一个路名在不同路牌上标注迥然不同，英文拼写也是错误百出。如此瑕疵可能并不是“硬伤”，也没有“安全隐患”，不会给市民出行带来不便，但对完全不懂中文的外国人来说却是无形的信息障碍。

一座城市的标识系统，不仅是信息传递、识别、辨别和形象传递的视觉图像系统，更是一个城市管理水平的标志以及城市文明的象征之一。无论是交通指示牌还是地名提示牌，标识清晰、规范才能方便人们出行，否则就无法发挥“向导”作用，还会给游客带来诸多不便、困扰和麻烦，甚至误导游客，如此也就违背了设置初衷。从这一点来讲，规范外语标识，优化语言环境并非小题大做，而是有着重要的积极意义。

公共场所外语标识使用的准确性、规范性，代表着一个城市的社会开放化程度和文化品位，体现了一座城市旅游文化产业的服务意识和水平。作为中国优秀旅游城市，我市很有必要从规范设置公共场所外语标识这些细节入手，对城市中的外语标示进行全面整顿，消除城市中各种标志、路牌、标语上的双语错误，净化语言环境，优化国际交往空间，以提升我市的文化品位和国际形象。

拿出“法治姿态” 堵住“信息失守”

徐剑锋

“提供公民个人信息，有需要的请联系”，被告人安某某将积累的公民个人信息发帖出售，几天后就有人找上门了。后被告人安某某通过QQ向同案犯曹某某等人非法出售客户信息共计11万余条，获利1万多元。近日，安庆市大观区人民检察院依法对安某某提起公诉，经法院判决，被告人安某某犯侵犯公民个人信息罪，判处有期徒刑三年，并处罚金人民币2万元。（《安庆晚报》2020年12月29日）

因倒卖个人信息而获刑并处罚金，这是一堂生动的法治课。

平心而论，个人信息泄露在现实生活中已屡见不鲜，甚至愈演愈烈。一项受工信部信息安全协调司委托的调查显示，60%受访者遇到个人信息被盗用的问题，60%左右收到过垃圾短信，60%的受调查对象对当前个人信息呵护的现状暗示不满。个人隐私成为“公开的秘

密”，其结果显而易见：轻则遭受恶意骚扰不断、令人防不胜防，重则直接危害到个人人身、财产等安全。长此以往，势必严重扰乱整个社会经济活动的正常秩序。

保护个人信息有多难？关键是科学立法、严格执法、全民守法“一个都不能少”。遏制“泄露个人信息”的泛滥之势，归根结底要加强法律制度的硬性约束。尤其是要抓源头，加大对源头上泄露个人信息行为的惩处力度。从目前的情况来看，除了加强行业自律和单位内部管理外，政府相关职能部门应对重要领域和重点行业强化常态监管，促使金融、银行、酒店、网络公司、商家等信息使用方切实履行第一责任人的责任。尤其要通过建立信息泄露源倒查机制、泄露个人信息资料追责机制、群众举报奖励机制等制度，不再让下游环节变得无序“失控”；同时，要通过健全

联防机制、快速侦破体系，始终保持对信息犯罪的高压态势，从专项整治走向常态治理。

当然，保护个人信息安全还应解决公众维权意识淡薄以及维权机制匮乏的问题。补齐公共责任的“短板”，加快构建信息安全“社会共治”格局，业已成为绕不过的当务之急。从治本的角度来讲，加强对个人信息保护的宣传教育、舆论引导，提升公众的风险防范意识，敢于用法律武器来保护自己，应当作为一项“硬任务”持续“发力”。

总之，在个人信息保护的道路上，只有严苛律法与严厉惩处并重，像治理酒驾那样使出铁腕手段，才能形成对个体权利的限制，从而使信息保护律法获得普遍的遵守。

